

# 7岁姐姐抱着2岁弟弟掉进化粪池

## 休假消防战士不顾粪水10分钟人工呼吸救活孩子



本报记者 张伟

### 小区化粪池窨井没盖俩孩子突然不见了

时间回到2018年5月5日下午4点多,聊城市东昌府区的王女士带着两岁的儿子小斌和7岁的侄女小红(化名),在小区楼下经过时,发生了惊悚的一幕,两名孩童同时掉进了小区内一未盖盖子的化粪池窨井。

“当时我侄女抱着我儿子,我跟在他们身后不远处。走着走着,突然孩子消失了,紧接着我听见孩子惊恐的呼叫声。”王女士说,她看到两个孩子掉进了化粪池窨井,立刻吓蒙了,她趴在化粪池旁边,大声呼救。

正在小区楼下查看电路的两名老人听到呼救后,立即赶过来帮忙。其中一位老人跳下窨井,脚踩在化粪池边沿,拉起了7岁的小红,并在另外一小孩子的帮助下,将孩子托了上来。

“小红受到了惊吓,但好在施救及时,并无大碍。”王女士说,小伙拽出小女孩后,又把老人从化粪池内拽了上来,但她两岁的儿子小斌却不见了。

### 救人小伙是名消防战士

“我觉得天都塌了,挣扎着爬到化粪池旁边,想跳进去找孩子,但被周边的人拦住。”回想起当天的那一幕,王女士心有余悸。事后她才知道,那个化粪池有两三米深,就算她跳进去,也不一定能找到儿子。“我哭着喊着,救人救人。那个小伙不知道从哪里找来了一个带钩的铁杆子,在化粪池里搜救,后来那两位老人也拿着更多铁杆子帮忙。”



“多亏了士军,要不然俺这儿子说不定就救不回来了!”6月3日,聊城市东昌府区的王女士抱着两岁的儿子,对泰安消防支队的战士赵士军一个劲道谢,还拿来一面写有“见义勇为、最美战士”的锦旗。大约1个月前,她的儿子和侄女双双落入化粪池窨井,正在休假的赵士军不但救出了两个孩子,还口对口做人工呼吸救回了小男孩的生命。



赵士军



扫码看视频



两个孩子落入窨井的瞬间。监控视频截图



赵士军为孩子清理污物。监控视频截图



赵士军为孩子做人工呼吸。监控视频截图

时间一分一秒地流逝着,聚拢到窨井前帮忙和出主意的热心群众越来越多,在大家齐心协力下,小斌终于被那个小伙子用铁杆捞了上来。小伙子不顾孩子身上的污水和异味,立刻抱起孩子放到平坦的地面上,顺势扒开孩子的衣服查看

情况。

“孩子救上来时,大家说他已经没有了呼吸心跳,我不信,使劲捶打孩子后背,希望他能醒过来。”王女士说,那时的她很无助,心都碎了。“那个小伙一直跪在地上,不停地做心肺复苏和人工呼吸,并不断清理孩子嘴

里的污物,大约10分钟之后,我听见了孩子的哭声。”王女士说,那一刻,她泪如雨下。

随后,小斌被120送往医院抢救。在此期间,王女士多次到小区寻找救人的小伙,并到两位老人家里致谢。经过多方打听,王女士才得知,救人的小伙

叫赵士军,今年30岁,是泰安消防支队的一名消防战士,当时正在聊城的姐姐家休假。

经过医院的检查和治疗,两个孩子现在均已无大碍。6月3日上午,王女士一家人将一面写有“见义勇为、最美战士”的锦旗,送到泰安消防支队,小斌也与他的救命恩人相见。

### 参军前上过卫校掌握急救方法

“当时我正躺在沙发上看电视,突然听见外面有人呼救,我条件反射地跳了起来,也没来得及换拖鞋就跑了出去。”赵士军介绍,他姐姐家就在一楼,所以他很快到了现场。

赵士军跑过去发现,化粪池窨井旁围着不少人,有人正从化粪池里救人。“我过去搭了把手,把一个小女孩和老人拽了上来。这时,一位女士哭喊着让救人,说里面还有一个孩子。”由于不清楚化粪池到底有多深,里面是否有充足的氧气,赵士军不敢贸然下去施救。情急之中,赵士军看到单元楼墙角位置,有一捆带钩的铁杆子,连忙跑过去拿了一根,尝试搜救,几位业主也纷纷效仿,众人合力才找到了孩子。

“我参军之前上过卫校,护理专业毕业,掌握了一些急救方法。”赵士军说,他脱下孩子衣服,把孩子放到一个相对平坦的地方,一边做心肺复苏,一边做人工呼吸。“其实我心里也非常着急,120赶来需要时间,我不能看着孩子就这样躺着。”

回到家之后,赵士军筋疲力尽。由于一直跪在地上施救,他的两个膝盖都被磨破了,两个肩膀也有些酸疼。“我洗完澡,刷了三四次牙,总觉得身上和嘴里有股臭味,一连好几天都吃不下东西。”

第二天,赵士军休假结束返回单位,救人的事也没有告诉战友。后来被救孩子的父母联系到赵士军所在部队,赵士军救人一事才逐渐传开。

# 张罗31年他人身后事,自己身后要捐遗体

## 兖州徐家村红白喜事“总理”徐士元和老伴希望百年之后仍能助人

本报记者 孙璇 晋森  
通讯员 张美荣 李梅

### 他把生死看得很淡 捐遗体为社会做贡献

6月2日上午,在兖州区龙桥北路一个不起眼的小院,徐士元老人热情地出门迎接,而兖州区红十字会工作人员陆航将带有编号的《遗体(角膜)捐献登记证书》郑重地交到徐士元和王翠菊夫妇俩的手中。

“您志愿在逝世后将遗体(角膜)无偿捐献给医学事业,这种高尚的精神,将永远受到人们的尊敬和赞扬。”登记证书写着这样一段话。徐士元老人接过后仔细地看了近两分钟。

作为徐氏家族的长者,67岁

济宁市兖州区大安镇徐家村村民徐士元和老伴王翠菊,目前刚刚收到兖州区红十字会送来的两份遗体捐献登记证书,两位老人百年后将把遗体(角膜)全部捐献出来。老夫妇两人的愿望很简单,“将身体能用的部分捐赠救人,不能救人的部分用于医学研究”。“我嫁给你,一辈子跟着你。”一辈子没跟老伴红过脸的王翠菊毅然决定追随老伴的意愿一同办理遗体捐献手续。

徐士元在这个300人的大家族里辈分不算高,却是最有名望的红白喜事“总理”,也是徐家村年龄最大的群众代表。

徐士元是村里的文化人,习得一手好颜体,年纪轻轻就当上了“总理”,家族有操办红白喜事的,都请徐士元到场坐镇。

31年间,徐士元记不清自己主持过多少场红白喜事。“人死了就什么也没有了。”徐士元淡淡地说道。

2017年9月的一天,徐士元在电视上看到,一个南京的老人躺在病床上,立下遗嘱要捐献遗体,为社会做些贡献,这深深地触动了徐士元。

“如果我的角膜是好的,那捐献出来就能让盲人重见光明,如果我的肝和肾是好的,捐献出来能够拯救一个家庭,那我也是积德行善。”徐士元说,“把我全身可用的部分都捐出来,如果不能救助别人,拿去

做医学研究也是好的。”

### “一辈子跟着你” 老伴跟着一起捐遗体

“我嫁给你,一辈子跟着你,你做什么我就干什么。”妻子王翠菊非常理解和支持丈夫的想法,并毅然决定追随老伴的意愿一同办理遗体捐献手续。

“我们夫妻俩一辈子相敬如宾,没吵过一次架,没红过一次脸,走过了快50年了。”王翠菊老人告诉记者,尽管腿上有残疾,但老伴徐士元一辈子对她疼爱有加。而在徐士元的眼中,妻子王翠菊是个典型的贤妻良母,家里大大小小的事儿都是两人商量着来。

两位老人捐献遗体的决定遭到了两个女儿的坚决反对。

“女儿们想不通,说即使你俩不在了,埋在土里,我们逢年过节还能上坟,你们要是把遗体捐了,让我们做子女的连个念想也没了。”徐士元则反复做女儿的工作,“我捐献了出来能帮助他人,能有利社会,这是多好的事?都是身外之物。”为了表示自己的坚决态度,徐士元和老伴还特意到兖州区公证处办理了公证手续,把自己这种坚决捐献遗体的态度从法律上进行了公证,最终两个女儿被父母这种坚定的精神打动,遵从了父母的决定。

“受习俗的影响,兖州区红十字会从2006年以来,12年只有33人自愿捐献遗体,平均每年不到3例,而夫妻俩同时捐献的更是几乎没有。”兖州区红十字会工作人员陆航说。